

18
2 сентября 43г.

Народному Комиссару Иностранных Дел

товарищу МОЛОТОВУ В.М.

Глубокоуважаемый Вячеслав Михайлович!

Обращаюсь к Вам по следующему обстоятельству: в апреле месяце Вы, как Народный Комиссар Иностранных Дел, опубликовали ноту Советского Правительства о разрыве дипломатических отношений с Польским Правительством. В ноте Вы указали на ложное и провокационно возбуждаемое на наши государственные органы обвинение в расстреле нескольких тысяч польских офицеров.

Читая сообщения немецкого правительства о расстреле в Катынском лесу польских офицеров и заключение "международной комиссии", - я тщательно изучил текст. Несмотря на широко-вещательное заглавие сообщения - "Виновники, изобличенные судебно-медицинскими экспертами", немцы приводят довольно своеобразную аргументацию о виновности советских органов - это, главным образом, способ расстрела.

Я, в бытность мою в Орле, как член Правительственной Комиссии, раскопал почти 1000 трупов и нашел, что 200 расстрелянных советских граждан имеют те же самые

ранения, что и польские офицеры.

Достаточно тщательно сопоставить описания немецких протоколов и протоколы наших вскрытий, чтобы убедиться в тождестве способа и обнаружить "умелую руку".

Текст немецких сообщений

Причиной смерти всех польских офицеров, извлеченных до сих пор из могил, является без исключения выстрел в голову. Все были убиты выстрелом в затылок, причем это были одиночные выстрелы. Только в редких случаях установлены двойные выстрелы и только в одном случае тройной. Выстрел проходит глубоко в затылок и идет в затычную кость. Выход по большей части находится близко от линии волос над лбом. Это, по большей части, револьверные пули калибра ниже 8 миллиметров. Трешины на черепе и сле-

Текст наших актов

Основной тип поражения черепа - ход пули имеет продольное направление, почти геометрически правильное, за дне переднее, с основания черепа на область лобной кости, сквозное, пулевое ранение.

Входное отверстие, в виде круглого с ровными гладкими краями отверстия, с диаметром 0,5-0,6 сант., находится вблизи наружного затылочного бугра, чаще несколько ниже его, между ним и большим затылочным отверстием.

Выходное отверстие находится в лобной области, как правило, несколько отклонившись от средней линии в ту или другую сторону, а иногда

Текст немецких сообщений

ды пороха на затылочной кости вблизи входа пули, а также неизменно повторяющаяся локализация выстрела указывают на то, что он производился в упор или в непосредственной близости, причем направление пути выстрела по-всюду одинаково и представляет только немногие небольшие отклонения. Удивительное однообразие ранений и локализация выстрела в очень ограниченной части затылочной кости позволяют заключить, что выстрел производился умелой рукой.

Текст наших актов.

да и точно на средней линии. Он, как правило, в виде более или менее крупного костного дефекта, с тем или другим числом отходящих трещин и следами краевого многоскользкого перелома.

Это — основной тип поражения. Все осмотренные черепа представляют этот тип, с небольшими и малосущественными вариациями. Из этих последних могут быть отмечены:

1. В большинстве налицо одна пара этих отверстий. В нескольких случаях — две пары, а в одном случае — три пары. Характер всех отверстий и их локализация соответствуют типу.

2. Вариации входных отверстий неизначительны. В двух случаях грубые разрушения затылочной кости и дна задней черепной ямы, с разрушением чешуи и тела затылочной кости в одном черепе, а в другой и пирамид-

Текст немецких сообщений.

Текст наших актов.

ки височной кости.

3. Вариации выходного отверстия более значительны. Они могут касаться и локализации, и формы отверстия, и числа трещин, и об'ема разрушенных костей.

Выходные отверстия располагаются очень часто в задней стенке глазницы, могут отклоняться к лобному бугру или в полость носа.

Лишь редко выходное отверстие в виде правильной круглой дыры с ровными краями. Чаще же эти более крупные дыры, неправильных очертаний, с неровными краями и тем или другим числом отходящих от краев отверстия трещин. В нескольких случаях это - грубые и обширные костные разрушения.

Наличие пули, рикошетом ударившей в голову уже убитого выстрелом в затылок польского офицера и только поверхностно вдавившей че-

Расстрелянные, повидимому, были умерщвлены во рвах, так как у трупов найдены портфели под мышкой.

Текст немецких сообщений.

Текст наших актов.

репную коробку, дает основание заключить, что этим выстрелом был раньше убит другой офицер и что пуля при выходе из его тела проникла в труп другого, уже расстрелянного и лежащего в могиле.

Этот факт позволяет предположить, что расстрелы, по видимому, происходили уже в могилах, чтобы избежать перевозки тел.

Трупы лежат почти все ничком, тесно друг к другу и один на другом. С боков ряды ясно различаются, в середине трупы лежат более беспорядочно. Ноги почти у всех вытянуты. Повидимому, имеется налицо определенный способ складывания трупов.

Трупы лежали в беспорядке, часто ничком, иногда лицом вверх. Во всех общих могилах это наблюдалось, как правило.

Осмотр черепов расстрелянных немцами показывает тождество методов убийств в Орле и в Катынском лесу. Говоря словами протокола немецких "специалистов", исследовавших трупы в Катынском лесу, - Орловские жертвы убиты "выстрелом в затылок... выстрел проходит глубоко в затылок и идет в затылочную кость, ... пуля калибра ниже 8 миллиметров.... при неизменно повторяющейся локализации выстрела, при чем направление пути выстрела повсюду одинаково и представляет лишь небольшие отклонения".

Слова и термины немецких экспертов вполне приложимы и в отношении немецких орловских жертв - "удивительное однообразие ранений и локализация выстрела в очень ограниченной части затылочной кости позволяют заключить, что выстрел производился умелой рукой".

Таким образом, установленное тождество "метода" убийств в Орле и убийств в Катынском лесу является значительным и дает несомненное доказательство, что "умелая рука" была одна и та же и отличает немцев как виновников Катынской трагедии.

В надежде скоро иметь возможность поехать в окрестности Смоленска и иметь возможность вновь вырыть трупы польских офицеров, я составил коллекцию из 25 черепов казненных немцами русских граждан для установления несомненного тождества ран и, в случае нужды, предварительно предъявить их представителям наших союзников.

Черепа в настоящее время тщательно изучаются мною

и проф. Смирновым - патолого-анатомом Нейрохирургического Института, а на месте были изучены главным судебным экспертом фронта доцентом Огарковым и главным патолого-анатомом фронта Д.Н. Воропаевым - профессором И.М.М.И. совместно с их бригадами.-

Член Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодействий немецко-фашистских захватчиков:

/Акад.Н.Н. Бурденко /.

А К Т

СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

19 августа 1943 года, по указанию представителя Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодействий немецко-фашистских захватчиков, судебно-медицинская экспертная комиссия в составе: главного судебно-медицинского эксперта фронта, полковника м|сл. Огаркова И.Ф., главного патолога фронта, майора м|сл. профессора Виропаева Д.Н., армейского патолога, майора м|сл. доцента Константиновича Н.В., армейских судебно-медицинских экспертов: майора м|сл. Швера В.М. и капитана м|сл. Дробышевского В.А., и врача-специалиста фронтовой патолого-анатомической лаборатории, ст. лейтенанта м|сл. Дорохова И.И., произвела судебно-медицинское исследование трупов, экскремированных из траншей, расположенных в лесу-урочище "Курган", в 500 метрах от хутора "Малая гать", Орловского района, Орловской области.

Обстоятельства дела. Из показаний ряда граждан, проживающих на территории хутора "Малая гать", Орловского района, Орловской области, колхозников колхоза "Пробуждение": Лутова Григория Ефимовича, Васильева Михаила Ивановича, Лутовой Евгении Ивановны и Лутова Константина Ивановича, устанавливается, что 15 августа 1942 года немецкие палачи на двух грузовых автомашинах привезли в лес -урочище "Курган" около 70 человек мирных жителей, среди которых были дети, женщины и старики.

Привезенных партиями подвозили к старым окопам, оставшимся еще от частей Красной Армии, и расстреливали из автоматов. При расстреле были слышны плач детей и крики о пощаде.

25 или 27 августа 1942 года на автомашине были доставлены 28 человек мужчин, которые также были расстреляны и зарыты в старых окопах.

Массовые расстрелы продолжались в течение ноября и декабря 1942 года и производились одинаковым способом: жертвы партиями подводились или сталкивались в старые окопы и расстреливались очередями из автоматов. Дети иногда закапывались живыми [см. показания свидетеля Лутова Г.Е.] | так же, как и оставшиеся недобитые взрослые.

Фашистские палачи старались скрыть свои преступления от окружающего населения ; с этой целью в районе расстрела выставлялись патрули. Тем не менее, некоторые колхозники из колхоза "Пробуждение" удалось стать свидетелями и очевидцами фашистских жертв. Кроме того, факт и обстановка расстрелов подтверждается и рассказами жертв, которым удалось спастись. Так, колхозник Лутов показывает, что 6 или 8 декабря 1942 года к нему в избу на хуторе "Малая гать" была доставлена женщина, называвшаяся жительницей ст. Отрада. Эта женщина находилась в числе подвергшихся расстрелу. Но во время выстрелов она присела на дно окопа и осталась, благодаря этому, невредимой. Вместе со всеми расстрелянными она была зарыта в окопе, но через некоторое время сумела выбраться из-под земли. Эта женщина рассказала, что после расстрела некоторые жертвы оставались еще живыми и в таком состоянии были зарыты в окопах. Это же подтверждается и показаниями некоторых колхозников, которые осматривали закопанные после расстрелов окопы. Они видели в окопах трупы расстрелянных в таком положении, которое свидетельствует, что отдельные жертвы оставались некоторое время жи-

ыми после расстрела, сумели частично выбраться из-под насыпанной на них земли.

Об"ективное исследование.

В кустарнике , в 500 метрах от хутора "Малая гать", что в 5 километрах южнее города Орел , в 8 траншеях были откопаны трупы расстрелянных фашистами советских граждан. 5 траншей расположено по 3-м сторонам поляны: северной и восточной , и 3 среди мелкого кустарника восточнее поляны на 100 метров | см. приложенную схему расположения траншей.| В 2-х траншеях восточной стороны поляны размерами : I | 18,5x0,5 x 1,5 метра | II | и 2 | 14 x 0,5 x 1,5 метра | III|. Трупы были навалены бесформенной грудой и в разных положениях: полусидячим, вниз головой, набоку и т.п. Около женщин были дети; одна из женщин была обнаружена с прикатым к груди двухгодовалым ребенком. В этих траншеях были завалены землей на 50 см. толщиной 93 трупа преимущественно женщин.

В траншее № 3, расположенной на южной стороне поляны, длиной 35 метров, глубиной 1 метр, шириной 0,5 метра, откопаны трупы, которые были навалены по всей длине траншеи преимущественно в один ряд, местами же в два слоя и засыпаны слоем земли толщиною в 0,75 метра . Трупы в количестве 38 принадлежат к мужскому полу; из них 6 - в армейской одежде. Две траншеи на северной стороне поляны размером: I | 12x1x0,5 метра | IV | и 2 | 7,5x1x0,5 метра | V|. Из первой откопано 11 трупов, из второй 5 трупов. Все трупы одеты в гражданскую одежду .

Три траншеи, расположенные среди кустарника | №№ 6, 7, 8|, имеют размеры 12x1x0,5 метра, 15x0,5x1 метр и 10x1x0,5 метра. Трупы на дне этих траншей лежат в один ряд и засыпаны слоем

земли толщиной в 1 метр. Из трех этих траншей извлечено всего 48 трупов детей, женщин и мужчин; последние - преимущественно пожилого возраста. В траншеях № 3-8 вместе с трупами были обнаружены также различные домашние вещи и предметы личного обихода | чистое белье, пуховые подушки, корзинки, котелки, крушки, ложки и т.п. |; в траншее № 3 был найден заржавленный отечественный полуавтомат без ложа.

Из 8 траншей всего было извлечено 185 трупов; из них мужских - 68, женских 81, подростков - 15 и детских - 21. 144 трупа были одеты; при этом характер одежды указывал на принадлежность расстрелянных к гражданскому, городскому населению. На части трупов найдена истлевшая меховая и ватная одежда; на большинстве же была летняя одежда. Большинство трупов, особенно женских, было без обуви. Лишь на 3 трупах были кожаные сапоги и на 2 - валеная обувь.

В 41 случае трупы оказались совершенно раздетыми. На некоторых наиболее сохранившихся трупах отмечается наличие характерных черт еврейского лица.

Все извлеченные трупы оказались в состоянии далеко зашедшего трупного гниения, с обнажением костной части ребер, костей конечностей и отделением по линии суставов костей нижней челюсти, кистей и стоп. Пальцы кистей мумифицированы. Трупы, бывшие в одежде, меньше подверглись трупному гниению. На некоторых трупах женщин хорошо сохранился подкожно-жировой слой, ставший уплотненным и несколько стекловидно-прозрачным.

При осмотре трупов в 95 случаях обнаружены огнестрельные ранения. Эти ранения по локализации распределяются следующим образом: череп - 79, шея - 15, грудь - 1. Ранения в

череп в 77 случаях были сквозными и в 2 случаях - слепыми. В большинстве случаев ранения были одиночными, в 2-х же случаях - двойными и в 1 случае - множественными | 5 входных отверстий. |

Во всех случаях, кроме двух, входные отверстия располагались в области затылочной кости, выше или ниже наружного затылочного бугра, выходные отверстия находились в лобнолицевых отделах черепа.

В 15 случаях ранений в области шеи входные отверстия были найдены в шейном отделе позвоночника | на уровне I-4-го шейных позвонков |; выходные же - на костях черепной крышки или лицевого скелета.

В случае ранения грудной клетки входное отверстие расположалось спереди на уровне 2 ребра справа по сосковой линии, выходное же - между лопатками.

В 12 случаях на трупах, не имеющих признаков огнестрельных ранений, в мягких тканях черепа были обнаружены резко ограниченные черно-бурого цвета участки | возможные следы прижизненных кровоизлияний, в некоторых случаях при этом в костях черепной крышки обнаруживались трещины и ограниченные осколочные переломы.

В одном случае были найдены множественные переломы ребер слева.

В остальных 78 случаях ввиду резко выраженного гнилостного разложения трупов и отсутствия каких-либо признаков повреждений костного скелета причину смерти установить не представлялось возможным.

Заключение.

1. Трупы, обнаруженные в 8 старых траншеях в лесу-урочище "Курган", в 500 метрах от хутора "Малая гать", Орловского района, Орловской области, принадлежат лицам гражданского населения городского типа; часть трупов, особенно женщин и детей, относится к лицам еврейской национальности.

2. Гниение трупов выражено в неодинаковой степени: в одних трупах отмечается оголение от мягких тканей костного скелета, отделение частей конечностей по линии суставов; в других же трупах мягкие ткани более или менее хорошо сохранились. На основании этого можно предположить, что захоронение трупов производилось в различное время [от 7-8 месяцев и до 1 года].

3. Описанные повреждения черепа носят характер сквозных огнестрельных пулевых ранений с входными отверстиями в области затылка, преимущественно ниже наружного затылочного бугра, изредка в области верхних шейных позвонков и выходными отверстиями в лобно-теменной области и на лице. Два ранения в затылок оказались слепыми.

Описанные ранения являются типичными для чаще всего применяемых немцами расстрелов в затылок, что также подтверждается наличием трещин на костях черепа и расхождением отдельных черепных швов — вследствие того, что подобные расстрелы производятся с близкого расстояния или почти в упор. Повреждения причинены автоматическим оружием типа пистолета с диаметром пули около 0,8 см., 2 огнестрельные

повреждения черепа с раневыми каналами, не характерными для типичных расстрелов в затылок; могли быть причинены с не-близкого расстояния при нахождении жертв в траншее или на краю ее. Это обстоятельство подтверждает свидетельские показания о том, что расстрел носил массовый характер очередями из автоматического оружия.

4. Отмеченные в мягких тканях черепа у 12 трупов изменения по их характеру заставляющие предполагать о прижизненных кровоизлияниях, а также травматические повреждения черепа, в этих случаях дают основание заключить, что жертвы иногда оглушались каким-либо тупым предметом [например, прикладом] и, будучи еще живыми, в бессознательном состоянии скатывались в траншее и заваливались трупами расстрелянных и землей. В таких случаях смерть могла наступить от асфиксии, признаки которой установить на гнилых трупах не представляется возможным.

5. Смерть расстрелянных наступала от разрушения мозга, приводившего к параличу жизненно-важных центров его. Смерть остальных жертв, на трупах которых не обнаружено ясных следов огнестрельных повреждений, надо полагать, связана с задушением, вследствие засыпания землей, возможно, после приведения в бессознательное состояние путем тупой травмы в области черепа.

Возможно, что часть граждан была умерщвлена путем огнестрельных ранений внутренних органов, без нарушения костного скелета, что, однако, невозможно доказать из-за резкого трупного гниения мягких тканей.

6. Таким образом, свидетельские показания граждан, проживающих на территории "Малая гать", Орловского района о том, что в период с августа по декабрь 1942 года немецкими оккупационными властями производились массовые расстрелы в лесу - урочище "Курган", привозимых на открытых автомашинах советских граждан, в числе которых были старики, женщины и дети, преимущественно европейской национальности, - вполне подтверждается данными судебно-медицинского исследования трупов и траншей, причем этим исследованием установлено в качестве причины смерти не только расстрел, но, повидимому, и засыпание в траншеях землей живыми.

Главный судебно-медицинский эксперт
фронтов, полковник м|сл.

|Огарков|

Главный патолог фронта, майор м|сл.
профессор

|Выropaев|

Армейский судебно-медицинский экспер-
т, майор м|сл.

|Швер|

Армейский судебно-медицинский эксперт
капитан м|сл.

|Дробышевский|

Армейский патолог, майор м|сл. доцент

|Константинович|

Врач-специалист фронтовой патолого-
анатомической лаборатории, ст. лей-
тенант м|сл

|Дорохов|